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Цель урока:

Занятие призвано научить учеников понимать понятие "толерантность" как один из самых необходимых принципов человеческого бытия; воспитать способность видеть, понимать и терпимо воспринимать отличия другого человека; совершенствовать навыки работы в группе, умение логично и критически мыслить, достигать компромисса в конфликтных ситуациях.

Оборудование: фотоматериалы; раздаточный материал; листы ватмана, фломастеры.

"Умение мириться с несовершенством других
 является признаком настоящего достоинства".

Г.Винклер
Форма проведения:

Час общения. Рассчитано на учеников 7-х, 8-х классов.

Ожидаемые результаты:

После этого занятия ученики смогут:
· формулировать и понимать, что значит понятие "толерантность"; пояснять, почему терпимость является необходимым условием сохранения мира (в коллективе, в обществе, в мире);
· прогнозировать, разрабатывать и претворять в жизнь пути решения конфликтов;

· выражать собственную позицию.

Ход урока

Мотивация (возможны два варианта; время - 4 мин.)

1 вариант:

Ученикам предлагается рассмотреть размещенные на доске фотокарточки (суд Линча, драка в Парламенте, скромно одетая девочка в окружении насмехающихся одноклассников, и т.п.).
2 вариант:

Пригласить участников школьного драматического кружка продемонстрировать "видеоролики", которые отображают конфликтные ситуации (ссора подростков на дискотеке, спор на этнической почве, проезд в час "пик" в городском транспорте, и т.п.).

Пересмотрев фотоматериалы или "видеоролики", ученики отвечают на вопрос:

· что общее и что различное в приведенных ситуациях?

· чего недостает людям во всех проиллюстрированных случаях?

Варианты ответов записываются учителем на доске в две колонки: "общее", "различное".

Рассказ учителя (общее время - 9 мин.)

Проанализировав ответы, можно прийти к выводу, что во многих жизненных ситуациях людям не хватает именно терпимости друг к другу, а другими словами - толерантности.

Сообщение темы, цели занятия, ожидаемых результатов.

Слово toleraпce, в переводе с латинского значит "терпимость". Как термин, оно употребляется также в медицине. В этом случае: толерантность - это способность организма переносить влияние тех или иных факторов. Мы же будем говорить о толерантности как принципе бытия, сосуществования в обществе.

Следовательно: толерантность - это терпимость к мыслям, поведению и взглядам других людей (понятие записывается на доске или на плакате).

За всю историю своего существования человечество жило в мире лишь около 30 лет. Выходит, что история человечества является историей военных конфликтов. Что и почему не дает людям мирно сосуществовать? Учитель записывает на доске мысли, выраженные учениками используя метод "Мозговой штурм", время - 3 мин.
Устав от постоянных войн, которые несли лишь потери, несчастье и боль, чувствуя свою ответственность за жизнь, физическое и моральное здоровье грядущих поколений, государства - члены Организации Объединенных Наций на 28 сессии Генеральной Ассамблеи по вопросам образования, науки и культуры (в 1995 г.) провозгласили 16 ноября Международным днем Толерантности и призывали человечество учиться жить в мире.

Из животного мира человека выделяет, в первую очередь, умение мыслить. Каждый имеет собственные взгляды, убеждения и может свободно их выражать. Свобода выражения взглядов законодательно закреплена во многих документах. В частности, статья 9 Европейской Конвенции о защите прав человека и основных свобод гарантирует свободу мысли, совести и религии, а статья 10 - свободу выражения взглядов. В Конвенции ООН о правах ребенка - это, соответственно, статьи 14 и 13; в Конституции Украины - статьи 35 и 34 (найдите соответствующие статьи в Конституции России!) Работа с документами, время - 4 мин.
Работа в группах (общее время - до 28 мин.: подготовка - 8 мин., презентация - 3 мин.)

Ученики объединяются в группы по 5-6 человек.

Задание: на листе ватмана изобразить и объяснить, а затем презентовать свои ассоциации с одним из нижеследующих понятий: "толерантность", "агрессивность", "доброжелательность", "мир", "конфликт".

В наше время толерантность является необходимым условием развития демократического государства. Русский народ неоднократно проявлял свою терпимость к инакомыслящим, способность к компромиссу (согласие на условиях взаимных уступок), умение с достоинством выходить из конфликтных ситуаций. Толерантность не является врожденной чертой характера, ее нужно воспитывать в себе с детства.

Работа в группах: (общее время - до 27 мин.: подготовка -7 мин., презентация - 4 мин.)

Ученики объединяются в группы и получают задание: показать определенную конфликтную ситуацию и пути решения или, при возможности, недопущения конфликта (после подготовки - представление результатов).

Тестирование: "Проявляешь ли ты толерантность?" (вопросы теста - в приложении), время -4 мин.

По результатам теста ученики узнают, насколько они терпимы друг к другу и делают выводы.

Рефлексия: методом "Микрофон" (время - 8 мин.)

· что в занятии понравилось больше всего?

· что не понравилось?

· что и как нужно изменить?

· достигнута ли цель занятия?

· комфортно ли вы себя чувствовали?

· интересной ли была форма проведения?

В заключение - проведение упражнения "Импульс" (время - 3 мин., инструкция в приложении).

Приложения:

Приложение 1: Выдержки из Конвенции ООН о правах ребенка (статьи 13, 14,15);

Приложение 2: Выдержки из Европейской Конвенции о защите прав человека и основных свобод (статья 1 О);

Приложение 3: Выдержки из Конституции Украины (полы 34,35); (найдите соответствующие статьи в Конституции России!)
Приложение 4: Возможные варианты конфликтных ситуаций;

Приложение 5: Тест: "Проявляешь ли ты толерантность?";

Приложение 6: Инструкция к упражнению "Импульс";

Приложение 7: Примеры фотоматериалов.

Приложение 4

Конфликтные ситуации для работы в группах

· Фанаты двух футбольных команд "сводят счеты".

· Инцидент в школьной столовой во время перерыва.

· Школьные президентские выборы (предвыборная агитация и антиагитация).

· Кража карманных денег, "травля" подозреваемого.

· Ученик с проблемами речи пытается доказать свою правоту (одноклассники насмехаются).

Приложение 5

Тест "Проявляешь ли ты толерантность?"

Выбери тот ответ, который ты считаешь правильным,

и посчитай, сколько ответов "Б" ты получил:

1. Для того, чтобы не было войны
А) невозможно ничего сделать, потому что войны будут всегда.

Б) нужно понимать, почему они происходят.

2. В школе говорят о героях, которые проявили толерантность
А) это тебя не интересует.

Б) ты хочешь узнать об этих героях больше.
3. Ты противостоишь насилию
А) насилием.

Б) ты присоединяешься к другим людям для того, чтобы сказать "Нет".
4. Один товарищ тебя предавал
А) ты отомстишь ему.

Б) ты пытаешься поладить с ним.

5. Когда говорят о детях, которые пострадали от войны
А) ты услышал об этом и забыл.

Б) ты ищешь возможность для того, чтобы проявить с ними солидарность

6. Ты не согласен с кем-то

А) ты не даешь возможности ему говорить.
Б) ты все-таки слушаешь его.
7. В классе ты уже ответил
А) ты хочешь отвечать еще.

Б) ты даешь возможность отвечать другим.

8. Тебе предлагают переписываться с кем-то из иностранцев
А) ты не чувствуешь ни потребности в переписке, ни потребности делиться своими мечтами.

Б) ты хочешь переписываться для того, чтобы поделиться своими мечтами и мыслями.
Если у тебя почти одни "Б": Ты проявляешь высокую толерантность. Ты являешься будущим гражданином мира, ответственным и солидарным, активным проводником мира. Объясни своим друзьям, как тебе это удается.

Если у тебя от 3 до 7 "Б": Ты не очень толерантен. Ты пытаешься навязать свои идеи, но проявляешь любопытство, у тебя хорошее воображение. Используй эти свои качества для борьбы с нетерпимостью.

Если у тебя меньше чем 3 "Б": Ты совсем не толерантен. Но если бы ты был настроен более оптимистично и тебе нравилось бы дискутировать, ты бы мог стать более счастливым. Попробуй приложить больше усилий.

Приложение 6

Упражнение "Импульс"

Учитель предлагает ученикам, стоя в кругу, взяться за руки и по очереди передать "импульс", справа налево, быстро один раз сжимая ладонь соседа. Учитель первым посылает сигнал и последним его же принимает, сообщая о получении поднятой рукой.

Сборник «Школа – центр местной общины.» – Львов: ТеРус, 2006.
